



小跑现场

2025年10月28日

刺鼻沥青味夜袭小区

居民"头晕恶心",检测结果却"达标"



▼沥青厂生产时冒出白烟>>沥青厂门口土方车进场装货

成市新风 斯青安供 (4 0 D Z 3 3 1 MAXIMA)

呛人异味深夜飘来

记者刚踏入丰翔新城,十多位居民便围了上来,满是委屈地诉说困扰。"那味道太冲了,关着窗户都挡不住,吸两口就恶心想吐!"一位居民皱着眉说。旁边的业主接过话茬:"我家8岁孩子,前几天闻了之后,咳嗽到现在没好,天天吵着要搬去外婆家!"还有居民心疼家里老人:"头晕、恶心,整夜整夜睡不着,身体都快熬垮了!"

丰翔新城 2010 年竣工交付,共有13 栋高层、971 户业主。小区西北侧一路之隔,便是嘉定区南翔镇的一处工业园,聚集着机械设备厂、建材企业等。"刚入住时也偶尔闻到化学品味,但时间短、味道淡,关窗就能缓解。"居民们回忆,可今年7月起,情况"急转直下"。明显的沥青味常在深夜飘来,偶尔白天也会"光顾"。"一开始以为是马路铺沥青,可一两个月过去还总有味,就

觉得不对劲了。"居民李先生说。

10月13日晚10时许,沥青味达到"巅峰",整个小区被呛人气味笼罩。业主群里瞬间"炸锅":"简直没法呼吸了!""喉咙疼得厉害,脑袋也晕乎乎的……"

异味从哪来?居民们一边拨 打投诉电话,一边决定自己找源 头。10月13日当晚,李先生和两 位邻居循着气味,在附近工业园 展开"地毯式搜索",最终将目光 锁定在静唐路89号的上海繁荣沥 青厂。该工厂与小区直线距离仅 约500米。"当时工厂正在生产, 沥青味特别浓,门口还停着一排 土方车等着进厂装货。"李先生立 刻报警,民警到场后,又联系了属 地环保办工作人员和工厂负责 "民警都认为空气中有沥青 味,可环保人员说现场检测没超 标,负责人也坚称净化设备都开 了,味道不可能飘那么远。"居民 们提出让环保部门去小区实地检 测,但没有得到应允。

那次交涉后,沥青厂总算"消停"了几天。可10月22日晚11时多,熟悉的味道又"上线"了,一飘就是近1小时。"我睡得正香,直接被呛醒了,那味道的劲儿太大了!"居民刘女士无奈地说,家里老人孩子闻了之后,反复咳嗽、流眼泪,"长期这样下去,身体会出大问题!"

三个小区备受困扰

在居民们向小区居委会、物业反映情况后,经协调有关部门在小区5号楼顶楼装了一台空气检测仪,实时监测空气质量。可最近一次异味来袭后,居民们追问检测结果,却没人给出答复。记者找到居委会沈书记,她表示近期确实接到不少异味投诉,居委会已经把情况上报给属地政府部门,宝山区生态环境部门也来装了检测仪,但对方反馈"近期空气环境正常,污染物

数值没有明显波动"。

记者随后前往上海繁荣沥青厂,看到厂区内有一幢20多米高的厂房,还有多个石料堆场,加工区域能看到几根烟囱状的排气管。不过当天工厂并未生产,现场没有明显异味。"我们摸出规律了,只要工厂开工,再赶上刮西北风,沥青味就会飘进小区。"居民们说,受影响的不只是丰翔新城,小区北侧、东侧的金地艺境、绿地领海两个小区,上千户业主都在受异味困扰。

达标扰民如何破局

记者联系上嘉定区生态环境 局执法大队,相关负责人给出了三 点解释:第一,上海繁荣沥青厂 2005年就建成投产,证照齐全,而 丰翔新城、金地艺境等邻近小区都 是 2010年后交付的,属于"先有 厂、后有小区";第二,接到宝山区 居民投诉后,嘉定区生态环境部门 已多次上门检查,企业环保设备运行和废气排放均符合标准,且按现行法规,检测点设在废气排放口和厂区围墙边界即可,没有要求去小区检测;第三,为减少对居民的影响,沥青厂去年已升级净化设施,还新建了封闭式厂房,目前都在正常使用。

记者在嘉定区政府官网也查 到一则2025年10月19日发布的 《上海市生态环境保护例行督察群 众信访举报转办及嘉定区查处情 况一览表(第三批)》,内容与上述 说法一致:10月14日夜间,区生态 环境局对企业周边开展走航监测, 未发现异常高值;10月15日,联合 南翔镇现场核查,企业1条沥青混 凝土生产线运行,废气处理配备有 布袋除尘+洗涤+活性炭+催化燃 烧设施,设施运行正常,监测结果 未超排污许可证限值。下一步,嘉 定区生态环境局将加强走航监测, 南翔镇政府也会安排联勤人员昼 夜巡查,持续排查周边涉气企业, 推进区域环境整治。

一边是居民"呛到睡不着"的切身体验,一边是"排放达标"的检测结果;一边是早年建成的工厂,一边是后来入住的小区——近年来,"达标扰民"的矛盾频频出现。"新民帮侬忙"也曾报道过多起类似案例:居民叫苦、企业委屈、部门为难。如何破解?有市民建议,一方面要完善城市规划,开发住宅前做好全面环境评估,从源头规避问题;另一方面需优化生态环境法规,合理调整污染物排放标准,更好满足居民对优质环境的需求。对此,"新民帮侬忙"将持续关注事件进展。

本报记者 房浩

雪松路老市场"变身"步行街

原本居民吐槽的痛点逐个解决

"老人小孩步行提心吊胆,非机动车无处停放、充电困难,路面坑洼积水,公共设施陈旧……"曾经,老桃浦人熟悉的雪松路小商品市场,因人车混行、停车难、环境杂乱等问题被附近居民所诟病,"新民帮依忙"栏目也多次接到相关投诉。一个个"民生痛点"成了居民们心头的牵挂。如今,这条连接雪松路与红棉路、全长约280米的老街区,历经全方位市容环境提升,以"雪松路步行街"的新身份全新亮相,居民的"糟心事"终于逐个有了回应。

乱象丛生 频繁投诉

市民王女士告诉记者:"上次带孙子去买文具,一辆电动车'嗖'地从旁边擦过,吓得我赶紧把孩子往怀里抱,这人车混行太吓人了!"

"自行车没处停,只能锁在路边树上,充电还得从家里扯根长线下来,刮风下雨的,真怕出事儿!"一旁的市民李师傅补充道,"下雨天路面坑洼积水,走一趟鞋全泡湿,公共厕所又脏又破,连洗个手都不方便,想找个散步的地儿都没有!"

除了居民常念叨的人车混行、停车充电难,还有建筑墙面斑驳掉皮、店招歪歪扭扭"悬"在半空,有的甚至脱落了边角,消防通道也总被杂物堆得满满当当,居民路过都得侧着身子走;加上路面排水差、公共设施破旧,不少人吐槽"好好的便民市场,咋越用越'糟心'"。

改头换面 焕新回归

今年年初开始,普陀区桃浦镇着手对该市场进行整治。改造先从"安全关"下手。针对居民最揪心的人车混行,步行街直接划定"电动车辆禁入区",从根源上杜绝电动车穿梭的隐患,像王阿姨这样带娃的居民,终于能放心逛了。

考虑到"停车难、充电险"的投诉,施工方特意在雪松路与红棉路交会处辟出专属非机动车停车位,还配套装60个充电桩,李师傅再也不用"扯线充电",他反映:"现在停好车直接就能充,省心又安全!"

建筑杂乱、店招隐患这些"老大难"也没落下。施工队先把墙面的斑驳污渍彻底铲除,统一刷上协调的色调,街区瞬间清爽不少;接

着对所有店招"挨个体检",拆了违规往外伸、有脱落风险的部分,还给老旧店招加了加固支撑和装

饰瓦片,既没了"悬头顶"的担心, 街区颜值也提上去了,消防通道更 是清得干干净净。

记者在现场看到,之前投诉的 "积水路",现在全铺上了拼色花岗岩板,排水难题解决了;垃圾箱房、公共卫生间彻底翻新,洗手池、照明全更新,再也不是以前"脏乱差"的模样;就连"散步难"也有了答案——120平方米的绿化区里,桃树、李树、橘树栽得错落有致,搭配着定制花坛座椅和暖黄色景观灯,白天绿意盎然,晚上亮灯后特别温馨,居民饭后遛弯、聊天终于有了好去处。

曾经的"投诉高发地",如今成了满是烟火气的"幸福街"。桃浦镇相关部门表示,接下来会继续结合居民新需求不断优化步行街功能与服务,让这一民生项目真正成为桃浦镇的亮丽名片。

本报记者 **陆常青**

宝山3路 4个站点新增候车亭

小有四音

本报讯 (记者 夏韵)8月4日,本报 7版刊登《晒新公交 站无"顶"可遮阳》一 文,报道公交线路宝

山3路新增了顾北路潘泾路(双向)、顾北路宝荻路(双向)等多个站点,却缺乏相应的候车设施,居民候车需直面"日晒雨淋"。记者近日了解到,在"新民帮侬忙"关注推动下,相关部门迅速介入,上述共4个站点已全部建成崭新候车亭并正式投入使用,周边居民候车体验显著提升。

今年5月,为填补顾北路沿线公交服务空白,解决大华锦绣四季、罗青湾新苑等周边小区居民的日常出行难题,宝山3路公交线路进行优化调整,新增了包括顾北路潘泾路(双向)、顾北路宝荻路(双向)在内的多个站点。然而,这些新站点投入使用后,仅设置了孤零零的站牌,并未配套

建设候车亭等基础设施,导致居 民在高温、暴雨等天气候车时, 缺乏遮阳避雨的场所,出行体验 大打折扣。

报道刊发后,相关部门高度 重视,组织工作人员前往现场勘查,结合站点周边实际情况及居 民出行需求,快速制定了候车亭 建设方案

经过前期筹备与施工,10月 25日,顾北路潘泾路(双向)和 顾北路宝获路(双向)站点的4 座崭新候车亭正式安装完 毕。如今,随着4座候车 亭的投入使用,宝山3 路新增站点的"无亭" 问题得到彻底解 决,周边居民的 候车舒适

度大幅



本版编辑/刁炳芳 视觉设计/窦云阳